

Redacción,
Administración
e Imprenta,
Ambrosio Morales,
número 6

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Con censura Eclesiástica

Franqueo concertado
Apé.º de Correos n.º 21
Dirección telegráfica
DEFENSOR
—
TELEFONO
núm. 2614

Miércoles 28 Septiembre 1938

Año XL.—Núm. 12.910

PARTE OFICIAL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

PARTE DE GUERRA CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL
GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DÍA
27 DE SEPTIEMBRE DE 1938

En el sector del Ebro han sido brillantemente conquistadas hoy por nuestras tropas nueve posiciones enemigas, venciendo la resistencia puesta por los rojos, que contraatacaron después para recuperarlas y fueron violentamente rechazados. El número de bajas sufridas por el enemigo y de armamento y material cogido por nuestras fuerzas es elevado, habiéndose hecho más de 200 prisioneros.

En los sectores de Villafranca de Córdoba, Espiel y Belmez, han rechazado nuestras tropas con toda energía los violentos ataques del enemigo, que ha sufrido cuantiosas pérdidas en hombres y material, habiéndose recogido solo frente a Villafranca más de cien muertos y numerosos fusiles. En sus reiterados ataques de estos últimos días se sabe con certeza que han tenido los rojos más de seis mil bajas.

Actividad de la Aviación

En dos combates aéreos sostenidos hoy han sido derribados dos aviones rojos en cada uno, en total: cuatro.

Salamanca 27 de Septiembre de 1938.—Tercer Año Triunfal.—De orden de S. E.—El general jefe de E. M., FRANCISCO MARTÍN MORRÁS.

La Voz del Prelado

Exhortación Pastoral sobre el Santo Rosario (CONTINUACION)

Pero ninguna oración tan excelente y eficaz para conseguir el remedio de estos males como el Santo Rosario. «Esta admirable cadena, escribe el inmortal Pontífice León XIII, eslabonada con la Salutación Angélica, enlazada con la oración dominical, y unida con la meditación de los misterios, es el mejor modo de orar... y el más fructuoso para alcanzar el Cielo». Es el Santísimo Rosario, el modo más excelente de orar, porque no hay oración que pueda compararse con el Padre Nuestro, oración sublime, enseñada por el mismo Jesucristo, Sabiduría eterna, en cuyas peticiones se contiene todo lo que nosotros podemos decir en honor de Dios, y a la vez la exposición sucinta, pero completa, de todas nuestras necesidades espirituales y corporales; es el Santísimo Rosario el modo más excelente de orar, porque en la Salutación angélica que en el mismo se repite, expresamos lo que más honra a la Virgen Santísima, su plenitud de gracia, su maternidad divina; y es la oración más eficaz, porque Dios no puede cerrar sus oídos a los que le confiesan y le suplican con las mismas palabras que El nos dictara, a la Virgen Santísima puede dejar de mostrarse propicio a aquellos, que, fundados en las prerrogativas consiguientes a su cualidad de Madre de Dios, que también la hace Madre nuestra, invocan su patrocinio e imploran su protección ahora y en la hora de la muerte. Y no se diga que la repetida recitación de la Oración dominical y de la salutación angélica para nada vale; porque el Santo Rosario entraña algo más; no basta la mecánica repetición de aquellas palabras, sino que exige, además de la atención debida, la contemplación de los Sagrados Misterios en los que, considerando unas veces los gozos y otras los dolores y triunfos de Jesucristo y su Madre, «hallamos—son palabras de Su Santidad Pío XI, en la repetida Enciclica—consuelo y solaz en nuestras amarguras, y alentados en sus santísimos ejemplos, anhelamos subir a los más altos grados de virtud».

Triste es decirlo, pero hay que confesarlo. Amortiguada, si no perdida la fe y olvidadas las prácticas religiosas, la sociedad llegó a los extremos del desorden y de la desolación, cuyas consecuencias estamos padeciendo. Por todas partes se oyen justas lamentaciones y Nuestro Señor nos ha avisado con uno de los más terribles castigos que no en balde lleva el hombre de «azote de Dios». Pero todavía causa mayor pena la observación que se le ofrece a la vista de los que meditan acerca de esta situación tan lamentable. Porque la verdad es que a pesar de tantas dificultades como lleva afezas la hora presente, se ve que las diversiones son las mismas y en

mayores proporciones y más peligrosas que antes; que las modas y las desnudeces han adquirido en nuestro pueblo carta de naturaleza, sin que haya quien proteste de tamañas osadías y desvergüenzas; y que no hay quien tome en serio el inminente peligro que nos amenaza, de que nos deje Dios de su mano; peligro que sería relativamente fácil conjurar con la devoción del Santo Rosario bien entendida y practicada.

Las tres principales, gravísimas y funestas dolencias que afligen a la sociedad, dijo el inmortal León XIII, llamado el Papa del Rosario, que eran «el testudismo de la vida—modestia y laboriosa; el horror al sufrimiento y el olvido de los bienes eternos que esperamos».

Desgraciadamente lo sigue siendo, y es en el Santo Rosario donde está su más adecuado remedio. Meditando atentamente los misterios «gozosos», cualquiera verá cuán felices y copiosos documentos se nos ofrecen para arreglar honestamente la vida. Preséntase a nuestra consideración la casa de Nazaret, aquel terrestre y divino domicilio de la santidad, perfectamente ejemplar de la vida doméstica. Allí el candor y sencillez de costumbre; la perfecta concordia de los ánimos; el orden y la paz constante, el mutuo respeto y amor que descanza en el cumplimiento de los deberes. Allí se ve el trabajo necesario para procurarse el sustento y el vestido; pero de tal suerte que va más encaminado a remediar la necesidad que acrecentar los caudales; sobre todo la perfecta paz del alma, y la común espiritual alegría. Los ejemplos de estas virtudes—modestia, santidad, tolerancia de los trabajos, benevolencia para con los demás, diligencia en los oficios humildes en la vida diaria—tan pronto como se conciben y arraigan en el ánimo, cambian los pensamientos y reforman las costumbres. Entonces cada uno estará contento con su oficio que ya no le parecerá despreciable y molesto, sino más bien agradable; y de esa suerte la conciencia del deber le estimulará a hacer el bien. Así se suavizarían las costumbres, se amaría la vida de familia y el trato con los demás ganaría mucho en caridad. Si todo esto, de cada uno en particular se difundiere a la familia, a la ciudad, a la Nación, de modo que fuese norma de las costumbres, no hay que decir cuán grandes habrían de ser los beneficios que reportase a la sociedad.

(Continuará)

GRUZ ROJA ESPAÑOLA

Sorteo 11 de Octubre
Administración Pepita Giménez

García Vinuesa, 43. - Sevilla
DARÁ EL GORDO EN ESTE

¡ ¡ ¡ SORTEO ¡ ¡ ¡

BILLETES PARA TODOS LOS DEMÁS SORTEOS
(EN TODOS LOS PREMIOS)

Commemorando la liberación de Toledo

Fiesta hispano-portuguesa

Desde las diez y media a las once de la noche dedicó ayer radio nacional su emisión a una fiesta hispano-portuguesa. Comenzó ésta con un magnífico programa de música. Habló el ministro del Interior recordando que esta noche hacía dos años de la liberación del Alcázar de Toledo por las fuerzas del Generalísimo Franco, tras de sesenta y dos días de heroica resistencia.

Cita los nombres de los jefes de aquellos héroes y se detiene cuando nombra a Moscardó.

Relata el diálogo histórico entre padre e hijo. Es algo que siempre produce escalofríos recordar la escena de los héroes, escena que recuerda y casi aventaja a la de Guzmán el Bueno.

Recuerda la ferocidad bolchevique de los sitiadores del Alcázar, que hicieron unas ruinas, gloria de la raza.

Los Jefes, Oficiales y Cadetes; los jóvenes de las distintas milicias; los soldados y los guardias de Asalto, todos deberán ser citados—como ha dicho un gran escritor francés—en la Orden del día de la Civilización universal.

Las personas que vivieron en heroica resistencia, en la fortaleza inmortal, tenían en los primeros días la preocupación de no saberse existentes por sus hermanos de armas que habrían de socorrerlos y libertarlos. Por deficiencias de sus aparatos, sólo captaban las noticias tendenciosas de Unión Radio, hasta que un día, las ondas de Radio Club portugués llevaron la verdad de España junto a las mismas riberas rocosas del Tejo y fortificaron y elevaron el espíritu de los defensores.

Fue éste el primero de los grandes servicios que nos prestó Portugal hermano, dándonos una prueba positiva, inolvidable, de amistad. Por eso hemos buscado esta fecha, la más señalada en los anales de nuestra guerra, para hacer de ella el día de la amistad Hispano Portuguesa.

Cuando Don Alfonso I Enriquez, Borgoña por su padre y Castilla por su madre, fue coronado Rey de Portugal en las Cortes de Lamego, todavía no existía España como nación, pero existían aquellos gloriosos Reinos de Castilla y de Aragón y de Navarra, empeñados todos como Portugal en la gran empresa de la reconquista. Y he aquí que a los vínculos de la geografía, de la sangre, de la religión y de la cultura se agregó entonces, con fuerza irresistible en ligamen de un destino común. La obra de reconquista establece un paralelismo histórico de vocación, de lucha, de ambición misionera y de ideales que ya no se pierde jamás.

Habla del paralelismo histórico entre Portugal y España.

Enrique el navegante y sus discípulos: Bartolomé Díaz, Vasco de Gama, Pedro Álvarez Cabral y tantos otros, arrancaban los secretos del Océano y descubrían un camino de Indias. Mientras Colón y los Pizarros, Elicano y Magallanes (portugueses incorporados a empresa española), daban la vuelta al mundo por Occidente.

Eran los tiempos en que un Santo español, Francisco Javier, el misionero, predicaba la religión de Cristo en las Indias portuguesas y en que los poetas y literatos lusitanos cultivaban, indistintamente, su arte en ambas lenguas.

Eran los tiempos en que Cervantes, glorioso mutilado en la más grande ocasión que vieron los siglos, producía el más alto monumento del ingenio español, y en que Camoens, también señalado con la impronta de la lesión de la guerra, cantaba en sublimes estrofas el destino de la raza.

Dice que esta ruta histórica, trazada por el dedo de Dios, nadie ha logrado desviar.

Habla de la hermandad de ambos pueblos y dice:

En la firmeza de esta nuestra hermandad se estrellaron siempre los manejos maquiavólicos que vienen de lejos y que, con propósito de rompan, pasan y repasan la frontera.

Nosotros declaramos que la personalidad histórica y la libertad de la

nación portuguesa son supuestos incoactivos de nuestra política, como su ambición de grandeza es deso compartido por nuestro corazón fraterno.

Portugal — repetimos nosotros — puede ser, ha de ser, una grande y próspera nación, como ha dicho nuestro jefe Salazar, «ese hombre que pronuncia con voz dulce palabras firmes» y que desde hace diez años trabaja largas jornadas para que así sea.

Habló después Teotónio Pereira, embajador de Portugal, que canta con frase galana la epopeya del Alcázar toledano.

Los portugueses comprendieron desde el primer momento la gesta de Toledo y de Portugal salió un clamor apasionado que llegó al mundo entero.

La solidaridad de Portugal por la España de Franco fue la solidaridad del espíritu: la mayor, la más consistente, la más fiel de todas las solidaridades. Siempre que España se vio verdaderamente envuelta en una gran crisis ocasionada por su misión histórica, siempre que a causa de esta misma misión hubo de enfrentarse con un trance decisivo en la paz o en la guerra, Portugal vino siempre a su encuentro como hermano que acude en horas de incertidumbre. ¡Qué singular rosario de emociones nos acompaña el correr de los siglos! Los caballeros portugueses estuvieron en los campos de las Navas de Tolosa y del Salado: nuestra bandera tremoló al viento al lado de la bandera española en los grandes días de las cruzadas marítimas de Levante; a marcha forzada, a través de los montes, vinieron los regimientos de Portugal, cuando España se levantó contra la invasión extranjera; no les faltó lo mejor de nuestra simpatía, cuando la injusticia de los demás engendrando la leyenda negra, quiso poner en duda el feudo genio de España. Por encima de los errores y de las ilusiones que más de una vez—en tiempos que pasaron para siempre—que nos opusieron como enemigos, estos sentimientos fueron siempre profundos y constantes, sentimientos de admirable y mutua fidelidad a los mismos principios que hicieron grandes a España y a Portugal en el tiempo y en el espacio.

Hoy renace España sobre su calvario de dolor y de gloria en que fue inmolada en defensa del espíritu por la gran lucha de ideas de los tiempos modernos. El resplandor de su sacrificio ilumina ya a toda la tierra, disipando las sombras y las ilusiones de los pueblos.

Toda Portugal la acompaña en su terrible prueba, de la misma manera como siguió hora por hora, la epopeya del Alcázar.

Habló luego el general Moscardó, que recordó las palabras del ministro del Interior como testimonio de gratitud a Portugal. A este homenaje se une en nombre de cuantos comparáremos con él la resistencia y la victoria.

Elogia a los que tuvieron la honra de servir a España, aquellos soldados a todos los españoles que cada día viven en el heroísmo de una lucha sin tregua ni desmayo, por la grandeza de España.

A quienes más allá de nuestras fronteras la resistencia del Alcázar toledano reveló el sentido de nuestra guerra, es preciso repetirles también ambas cosas. Nuestra pelea fue un hecho entre muchos, dictados por la misma fe e idéntica esperanza. Nuestro espíritu es el mismo, inseparable al desaliento, incoactivable hasta la victoria.

Se vitoreó repetidamente a los jefes de Estado portugués y español, a Portugal y a España y a Oliveira Salazar.

† Don Juan Garzón Alvarez

En un frente de combate ha entregado su alma a Dios el oficial de artillería don Juan Garzón Alvarez hijo de que fué fiscal de esta Audiencia don Bernardino Garzón. El domingo al saberse la noticia ocurrida la noche anterior, se ofrecieron por el héroe comisiones. El digno presidente de la Audiencia don Antonio Escrivano intervino y dirigió detalles como si le biese sido el padre del finado,

labor en la que le secundaron los magistrados.

El finado tenía la licenciatura en derecho desde los 19 años. Los funerales se verificaron ayer tarde en la parroquia de Santa Marina y fueron presididos por las autoridades. Descansa en paz el alma del héroe alférez de artillería.

En San Nicolás

ROGATIVAS

Varias personas devotas y patrióticas conscientes de los momentos difíciles por los que atraviesa Europa y el mundo desean celebrar una misa de rogativas al bendito Niño Jesús de Praga, que se venera en esta parroquia.

Para dar satisfacción a esos piadosos deseos se celebrará D. m. a las nueve de su mañana el día 30 viernes una misa en el altar mayor donde estará la imagen del Niño Jesús de Praga para pedir con encendidas súplicas la Paz de Europa, por la Paz de España.

En la misa se dará la Sagrada Comunión a todos los fieles que lo deseen. Se ruega, que los que la hagan la ofrezcan al Señor por tan altos fines.

Gobierno Civil

LA DIMISION DEL ALCALDE

Por razones que no he podido conocer, ha presentado su dimisión y he tenido que aceptarla, el Sr. Alcalde de esta capital.

Mi sentimiento corre pareja con mi gratitud por el celo con que lo ha desempeñado.

Caballero sin tacha, adicto incondicional y entusiasta del movimiento, tengo la seguridad no habrá de negarme su concurso cuando lo precise.

Córdoba 28 de Septiembre de 1938. III Año Triunfal.—El Gobernador civil, EDUARDO VALERA VALVERDE.

AVISO

Se pone en conocimiento del público que desde el próximo día 1 de mes las tabernas se cerrarán a las 12 de la noche.

Córdoba 28 de Septiembre de 1938. III Año Triunfal.—El gobernador civil, Eduardo Valera Valverde.

SUSCRIPCION NACIONAL PARA EL EJERCITO

Suma anterior, 436.428 60 pesetas. Encargados y dependientes de El Metro S. A., 173 pesetas; empleados y obreros del depósito de cerveza de la Cruz del Campo, 81; obreros y empleados de la casa Pirelli S. A., 330 65; don Roque Zafra Carmona, 25; personal de los Almacenes Sánchez, 74 35; don Francisco Hierro Aragón, 600; encargados y dependientes del Metro S. A., 173.

Suma y sigue, 437.884 60 pesetas.

COMISION PROVINCIAL DEL CURTIDO

Aviso a los almacenistas y tenedores de cueros:

Cumpliendo lo ordenado por la Superioridad, se recuerda a todos los almacenistas y a los generales a todos los tenedores de cueros, la obligación taxativa e ineludible en que se encuentran de presentar en las oficinas de la Comisión Provincial del Curtido instaladas provisionalmente en el Gran Capitán, 27 y 29, antes del día 10 del próximo mes de Octubre, relaciones detalladas de todas sus existencias, especificando el número y clase de cada uno.

Encarezco a todos los dichos tenedores el exacto cumplimiento de esta disposición, en evitación de los perjuicios y sanciones a que pudiera dar lugar su incumplimiento.

Córdoba 26 Septiembre de 1938.—Tercer Año Triunfal.—El Presidente.

Magisterio

POSESION

Se ha posesionado de la escuela de El Cantillar (Priego), doña Ascensión Espajo Aguiar.

CENE

Ha cesado en la escuela de Doña Rama la maestra doña Natividad Luján Ruiz por incorporarse a un escuela de Fuente Obejuna.

COMISION GESTORA LOCAL DE PRIMERA ENSEÑANZA

A partir del lunes 3 de Octubre

próximo, las horas de clase en todas las escuelas nacionales de Córdoba y anejos de la misma, se efectuarán de nueve a doce de la mañana y de dos y media a cinco y media de la tarde. El presidente, P. A., José M. Verástegui.

Vida religiosa

SANTORAL.—Día 29. La dedicación de San Miguel, arcángel.

Misa propia, credo. Doble de primera clase. Blanco.

JUBILEO

Jubiléo circular de las 40 horas: En San Miguel.

Capuchinos.—Predicará en la novena de San Francisco a las 7 30, tarde el R. P. Juan Evangelista de Utrera San Rafael.—Tríduo a San Cosme y Damián, santos médicos, mártires, los días 28, 29 y 30, a las ocho, misa rezada y a las 19 15 rosario y los ejercicios del tríduo.

Cocina Económica.—Continúa la solemne novena a la Virgen de la Merced, a las 19 30.

San Pedro Alcántara.—Solemne novena a San Francisco de Asís, a las 19 30, con manifiesto y sermón, que predicará el R. P. Eduardo Roldán, S. J.

San Pablo.—Solemne novena en honor de la Santísima Virgen del Rosario, del 29 al 7 de Octubre.

Todos los días por la tarde a las siete y media exposición de S. D. M., estación, Rosario con cánticos, ejercicio de la novena y sermón, que predicará el R. P. Eloy Mallo, C. M. F. Bendición y reserva.

Estos cultos serán armonizados con los cantos propios del Rosario.

El Teatro Universitario en Montilla

Se celebró el día 27 una velada artística en la que actuó, por primera vez en Montilla, el Teatro Universitario cordobés del S. E. U., en la que hemos comprobado el concepto elevado que, después de su brillante comportamiento en Caba, teníamos del mismo.

El acto comenzó con la comedia en dos actos, «La leyenda del maestro», cuyo reparto fué el que sigue:

Marija, Rafaelita Peinado Roquera, Doña Panlana; Rosario Murcia Gómez.—Quica, Lolita García Gómez.—D. Francisco, Manuel Guerra Martos.—Octavio, Manuel García Caballero.—Tono, Miguel Salcedo Hierro.—Don Aquilino, Manuel Baquerizo Pardo.—Baldomirín, Francisco Rodríguez Amo.

José Priego García, acertado Director del Cuadro Artístico, nos deleitó durante su recital poético.

Instantes después, fué interpretado el gracioso juguete cómico en un acto, «La casa de los milagros», que tuvo este reparto: Salud, Trián Calderón Jesús.—Angustias, Chelo Morales Herrera.—Doña Rocío, Isabel María Jesús.—Rufo, Juan Arce Jiménez.—Pape Carmona, Mariano Redel de la Cruz.—Campanita, Miguel Salcedo Hierro.

Rafael Priego y Federico Tovar, actuaron como Regidor de escena y Apuntador, respectivamente.

Como fin de fiesta, presentáronse los coros del Teatro Universitario, integrados por jóvenes cuya belleza y donaire merecieron unánimes elogios. Fueron acompañados al piano por Antonio Báez y la imponderable solista Rafaelita Peinado Roquera.

La función fué en el Teatro Falange y el éxito ha superado a las esperanzas.

Se cerró la velada, obligando a los coros a repetir su programa, oyéndose, por último, el «Cara al Sol» y el Himno Nacional.

Vaya nuestra felicitación a cuantos trabajaron en el repetido Cuadro Artístico del Sindicato Español Universitario. (Delegación local de P. y P. del S. E. U. Montilla).

SOMBREROS DE CANAL

recibido nuevo surtido de fieltro y de foipas soda. Se reforman bonetes y sombreros.

Casa Diego Ruiz.—Conde de Guadamar, 12. Teléfono 1024.—Córdoba

Información por radio

Lujos caros

Madrid.—Una caña de cerveza cuesta cinco pesetas y una copa de coñac diez.

A Italia

Bargos.—En breve irá a Italia el subsecretario de Educación Sr. García Valdecasas.

Crucero

Vigo.—Zarpó de este puerto el crucero alemán «Deutschland», con su buque nodriza.

En honor a Franco

Lisboa.—El «Diario de la Mañana» publica un número en el que ensalza la figura del Generalísimo Franco, salvador de España.

El conflicto actual Consejo

Paris.—Se celebró Consejo de ministros bajo la presidencia del de la República. Daladier dijo al salir que en el plano interior había orden en el país y en el exterior continuaban las negociaciones.

Abajo la guerra!

Paris.—La «Acción francesa» publica con grandes titulares este letrero: ¡Abajo la guerra!, y ataca al infame masón Cot que arrastra a Daladier a ella para defender a Praga. Si Italia moviliza, es a los ministros franceses a quien corresponde la responsabilidad de lo que ocurra.

Hitler contesta a Roosevelt

London.—El Canciller Hitler ha contestado con un largo telegrama al llamamiento a la paz radiado por el Presidente Roosevelt.

En su respuesta, el Canciller agradece las manifestaciones del Presidente de los Estados Unidos y se declara de acuerdo con él en lo que se refiere a la necesidad de apurar las posibilidades de solución pacífica; pero declina toda responsabilidad en el caso de que esta, a pesar de sus esfuerzos, no se consiga. Praga—dice—es quien debe decidir.

Discurso de Chamberlain

London.—Chamberlain pronunció

un discurso en el que después de haber hecho alusión a su visita a Berchtesgaden y Godesberg, declaró:

«Como puede creerse que cuando las cuestiones principales están virtualmente arregladas (como he podido cerciorarme de ello durante mis dos entrevistas con el señor Hitler) se llegue a una contienda sangrienta por cuestiones de detalles?»

Queda patente que yo he hecho cuantos esfuerzos puede hacer un hombre en pro de una solución pacífica...

Por otra parte, me satisface mucho lo que Hitler me dijo a mí, en particular, y repetí ayer públicamente: que esta sería la última de sus reivindicaciones territoriales en Europa.

No cesaré en mis esfuerzos; hasta haría una tercera visita a Alemania si si creyera que esto puede ayudar a la causa de la paz. Mientras tanto, hay cosas que en este país se pueden hacer. Me refiero a las precauciones que deben tomarse contra toda eventualidad... No se alarmen, ya que estas medidas constituyen el deber de un Gobierno en circunstancias semejantes a las actuales...

Nos espanta pensar lo que representaría lanzar a la inmensa comunidad del imperio británico en una contienda. Comprendo plenamente cuán horrible es la guerra.

Y ahora, no hay más que esperar con calma que pasen estos días; mientras la guerra no estalle caben todas las esperanzas de que la paz pueda ser salvada. Todas mis energías estarán dedicadas a conseguirla.

Sobre un discurso

Berlin.—El discurso de Chamberlain ha sido acogido en esta con atención como un signo. No hay en él una palabra de compasión para los pobres sudetas, pero sí la hay para el Gobierno checo. Después de sus optimismos no demuestra por qué una cosa aceptada en principio por Praga no obliga al Chamberlain obliga a que se cumpla.

Tenemos 214.000 sudetas que son los testigos del terror checo y sus víctimas.

El memorandum germano del día 23 fué aceptado por el Gobierno checo. Ahora lo que hay que hacer es

asegurar una ejecución rápida del memorandum.

No compete al Gobierno alemán resolver. Es a los checos. Praga solo procura quebrantar la palabra dada creando pretextos nuevos. Alemania ha dado garantías de que otras poblaciones no tienen nada que temer. El procedimiento checo no deja lugar a dudas. Si Inglaterra no tiene simpatías por los checos, no hay otra razón para inquietarla. Alemania e Italia, Mussolini lo ha dicho, saben que hay otros motivos que son el objetivo anónimo contra Alemania e Italia.

Roosevelt pide

Washington.—Roosevelt ha dirigido un segundo mensaje a Hitler conjurándole para que evite la guerra utilizando todos los medios pacíficos. Propone una conferencia en un país neutral de Europa. Hay que evitar que un hombre, una mujer o un niño nos pidan responsabilidades por la guerra.

Los Estados Unidos no son de Europa, pero son ciudadanos del mundo y piden la paz.

El caos

Roma.—El corresponsal en Praga de «Stefani», que ha salido con la colonia alemana, dice que en la noche del viernes comenzó a desarrollarse el plan de Benes, que es un golpe de mano de los comunistas, que partiendo de los Carpates llegase a Bohemia logrando la anarquía interior soñada por Moscú y luego ver que lo más absurdo se extiende a toda Europa.

En Praga los altavoces aumentan el terror. No hay ninguna corresponsal extranjero. Desde las seis de la tarde reina la oscuridad. Hay trincheras dentro de la ciudad dominada por Moscú. Patrullas recorren la ciudad y no permiten que se vean en las casas desde el exterior.

Se ha movilizado a los médicos y algunos de medicina.

En la noche pasada, ametralladores checos han estado tiroteando objetivos alemanes desde territorio alemán. Praga no acepta el memorandum germano.

Los yanquis

La Embajada de los Estados Unidos en Londres ha recomendado a los súbditos de dicho país regresen a éste en vista de la situación actual en Europa.

Movillización de la escuadra inglesa

London.—El Consejo de ministros terminó a las once de anoche y a dicha hora fué llamado el primer Lord del Almirantazgo, el cual a poco daba una nota oficial declarando que como medida de precaución y sin que ello significara ninguna alarma, se había decretado la movillización total de la escuadra británica, habiéndose cursado órdenes de concentración en diversas bases de sus unidades.

Los marinos pertenecientes a las últimas ocho clases llamadas que ahora se movillizan, serán los que embarcarán en los buques hasta completar sus dotaciones.

A las dos de la madrugada recibieron órdenes de igual precaución los Servicios de Defensa Naval y Antiaéreas.

Libro Blanco

Finalmente se comunica que hoy será publicado un nuevo «Libro Blanco» por el Foreign Office, en el cual se relatará toda la negociación habida entre Hitler y Chamberlain, incluyendo la respuesta del Canciller alemán dada hoy al mensaje personal del primer ministro inglés.

Más notas inglesas

Se ha creado un cuerpo auxiliar territorial femenino, con mujeres comprendidas entre los 18 y 45 años.

Regresó sir Horace Wilson de Berlín, tras de conversar media hora con Hitler, visitando inmediatamente a Chamberlain.

En la Bolsa hubo baja de los principales valores.

Se advirtió a los súbditos ingleses residentes en Polonia y Checoslovaquia, que abandonen ambos países.

La Reina Elizabeth, amadrinó el nuevo paquebote que lleva su nombre—gemelo del «Queen Mary»—y pronunció unas palabras en nombre del Rey, recomendando calma y confianza.

Alemanes

Berlin.—Se ha desmentido oficialmente que Alemania pensara movillizar hoy.

Ayer en la mayor parte de las ciudades del imperio se han celebrado manifestaciones de fidelidad al Führer. Hoy pronunciará un discurso Goebbels, exponiendo la situación de Europa.

La proposición de Washington de una conferencia internacional, ha sido acogida con reserva.

Conferencias

Paris.—El embajador de Inglaterra confiere anoche con Daladier. A las once de la noche confiere con este el embajador yanqui.

Papel

Paris.—El papel de los periódicos ha sido reducido.

Irlandés

London.—El Presidente de Irlanda telegrafía a Chamberlain que no omite medio alguno para evitar la guerra.

Flandin

Paris.—Flandin ataca a Daladier en el «Journal». Pide que se abra pronto el Parlamento. Reprocha el silencio observado en Francia en el asunto checo, donde no se ha publicado el texto franco-británico, ni el mapa con el territorio sudeta.

El frente popular será el responsable de una guerra nacional. Para que la nación intervenga en ella hacen falta debates parlamentarios.

Italiano

Roma.—El conde de Ciano ha sido visitado por el embajador inglés que le presentó un comunicado sobre el asunto germano checo.

Hacienda

PENSIONES

Se han concedido las siguientes pensiones, a cobrar por esta provincia: A doña Dolores Enriquez Romá, esposa de inspector veterinario, 1.750 pesetas; a doña Elisa Enriquez Romá, viuda de juez de instrucción, 5.500; a doña Francisca Seco de Herrera, viuda de oficial de Correos, 1.000; a doña Emilia Reiberriz y Herrera y doña Luisa y doña Carmen Pérez Reiberriz, huérfanas de maestro, 1.750; a doña María Gavilán Majuelos, viuda de juez de instrucción, 5.000; a doña Encarnación y doña Josefina Herrero López, huérfanas de catédrico, 1.000; a don Pedro Pareja Povedano, maestro jubilado, 3.200, y a doña Angela Jurado Torres, esposa de maestro nacional, 1.000.

De Sociedad

Mañana, San Miguel Arcángel, son los días, entre otras personas, de las siguientes:

Señora Moreno Copado.

Señores: Alvar Sánchez Guerra, Baena Rodríguez, Blanco Moreno, Caballero Sánchez, Cabrera Castro, Calvo Rabio, Cañas Vallejo, Carbonell Muñoz, Castany Jiménez, Criado Luque, Cuevas Bimonte, Delgado Gómez, Fernández, Fresnoa Menjibar, Galán Barcia, García Fernández, González, González Jiménez, Linares Moreno, López Mora, Madrid García, Manzanares López, Marmol Moreno, Mestanza Soriano, Molina Campuzano, Moreno Castro, Muñoz Fernández, Navarro Salas, Pérez Arroyo, Ramírez Fernández, Roboó Enriquez, Rubira Carbonell, Sánchez Cantador, Tallén Cantero, Tena, Vigera Ruiz Moyano.

—Regresó a Córdoba el exgobernador civil don Francisco Baena Molina.

Defensa Anti-Gas S. A.

Industrias Militarizadas al servicio de España. Venta de carotas y construcción de refugios contra gases de guerra, para toda persona. Darán informes de 4 a 5, en la Delegación: María Cristina 2 dup.º.—Córdoba:

Noticias

EL RETIRO SE APLAZA

El retiro mensual para el clero, que se anunció en la cartilla para mañana, queda aplazado hasta el mes de Octubre que se celebrará en el día 27, que es el anunciado.

DE LA ALCALDIA

Para informarnos de un asunto de su exclusivo interés deberán pasarse por la Secretaría Especial de la Alcaldía y en horas laborales de oficina los señores siguientes: señor López de la Manzanara, don Francisco Torres Bellido, don Bartolomé Castro y don Baltasar Lara.

EL CAMBIO DE HORA

El día 1 de Octubre, a las doce de la noche, se retrasará el reloj una hora y se volverá a la hora normal.

ASCENSO Y DESTINO

Ha sido ascendido a teniente coronel, D. Luis Zurdo Martínez, pasando destinado a la Comandancia de la guardia civil de Oviado.

MULTA

Se ha impuesto la multa de 100 pesetas al dueño del H. Cervantes, por llevar el libro registro con deficiencias.

MINERA

Don José Cortés Pajadas, haoli-

citado se le concedan 36 pertenencias de la mina denominada «El Castillo», de mineral hierro, sita en el término de Hornachuelos.

EL TIEMPO

Temperatura máxima a la sombra en las 24 horas últimas, 23'2; mínima, 17'2. Altura barométrica a las siete de hoy, 761'6; temperatura a la sombra, 17'4; agua de lluvia en milímetros, 2'2.

GRAN TEATRO

Ayer se despidió del público de Córdoba la compañía lírica de Eladio Cuevas, que ha actuado brillantemente en el Gran Teatro.

PARA LOS HOSPITALIZADOS Nos ha entregado cinco pesetas para tabaco para los hospitalizados don Francisco Brea Molina.

LESIONADOS LEVES

Han sido curados: Rafael Gato Henan, de lesiones leves al cerrar una puerta de un vagón del ferrocarril Enrique Carasa Atellano, una herida causada al ser alcanzado por un coche en el Gran Capitán; Rafael Martínez Moya y Luis Ortiz Plata, lesiones de carácter reservado al caerse al río Guadalquivir.

CONSEJO DE GUERRA

Ante el tribunal de urgencia se ha visto hoy la causa contra Gonzalo Díaz Montes, por auxilio a la rebelión.

Espejo

¡HA MUERTO EL TENIENTE VEGA!

Como ráfaga de pólvora corrió por esta noble villa el día 21 del corriente la fatal noticia de que Rodolfo, como aquí solían tratarlo sus convecinos de todas las clases sociales, por su carácter bondadoso y amable, había muerto a principio de mes en uno de los combates realizados en el frente del Ebro por Dios y por la Patria, después de recibir los auxilios espirituales. No pudo morir de otro modo; siempre distinguiéndose por su religiosidad y habiendo hecho más de una vez la devoción de los «primeros viernes», la promesa del Sagrado Corazón de Jesús, no pudo faltarle en aquella hora suprema.

Al estallar el Movimiento Nacional, él fué uno de los primeros que se presentó y ofreció al jefe de este puesto de la guardia civil, a cuyas órdenes estuvo hasta la forma gloriosa de este su pueblo natal y en el que permaneció algún tiempo defendiéndolo como bizarro soldado a satisfacción de sus superiores, pues ya sabemos los contraataques que sufrió por los hijos de la Pasiónaria.

Después, incorporado a la quinta batería de artillería pesada, a la que había pertenecido y que se hallaba en el frente de Brea, estuvo en ella hasta que hizo los cursillos de alférez, siendo nombrado por sus relevantes cualidades, instructor de sargentos en la escuela de San Roque. Este cargo lo venía desempeñando a beneplácito de sus jefes, más él no

Compañía Telefónica Nacional de España

AVISO A LOS OBLIGACIONISTAS

A partir del próximo día 1.º de Octubre, se pagará el cupón número 38 de las obligaciones en circulación, cuyo vencimiento tendrá lugar el citado día primero.

El pago del mencionado cupón, que solo afecta a los títulos que radiquen en la zona liberada por el Glorioso Ejército Español, se efectuará en los Bancos a continuación enumerados o en cualquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias, sitas en territorio ocupado: Banco Hispano Americano.—Banco de Bilbao.—Banco Español de Crédito.—Banco Urquijo.—Banco Herrero.—Banco Guipuzcoano.—Banco Mercantil.—Banca Pastor.

Los referidos Bancos se cerciorarán de la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efecto los pagos (Decreto n.º 119 de la Junta de Defensa Nacional en el Boletín Oficial del Estado de 22 de Septiembre de 1938).

Corresponde percibir pesetas 5'25 por cupón, ya deducidos todos los impuestos.

Valladolid 15 de Septiembre de 1938.

EL CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN.

Fotografía Montilla :- Estudio Artístico :-

Creación de «Foto-Venus», Fotos Oloos y Orías de niños

¡LAS FOTOS MAS MODERNAS!

Málaga, 11;

Teléfono 13-47.

CORDOBA

Almacenes Porrás Rubio

SOCIEDAD LIMITADA

COLONIALES POR MAYOR

DESPACHOS DE ULTRAMARINOS FINOS:

Casa Central: PEREZ GALDOS, 3, teléfono 1-3-5-8.

Sucursal: CALLE MALAGA, N.º 13, teléfono 1-5-4-6.

Servicio a domicilio.

LA COLITIS
Y ALTERACIONES DEL INTESTINO
en niños y adultos desaparecen rápidamente con el
ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Será usted:

Apto para la vida,
Animoso para el trabajo,
Fuerte para el sport,
Alegre en el hogar.

Si toma el maravilloso reconstituyente aprobado por la Academia de Medicina.

HIPOFOSFITOS SALUD

Vence a la Anemia,
Domina la Neurastenia,
Estimula el Apetito,
Evita el Raquitismo,
Enriquece la Sangre,
Nutre y Fortifica.
Se puede tomar en todo tiempo.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS DE LA ZONA LIBERADA A PESETAS 5'05 (timbres incluidos)

ACADEMIA ESPINAR MATEMATICAS

P. Jerónimo Pérez, 2.

Teléfono 2006.